

# 在北疆 郁郁葱葱的时节， 赴一场山河之约

□ 毛锐

三月，当南方的春天已沦陷在汹涌花潮中时，绰尔林区才刚刚揭开冰封的信笺。雪融冰裂，红柳燃火，寒雾与暖流在火山褶皱间升腾，伴随着这冰与火的激情碰撞，在北疆郁郁葱葱的时节，一场山河绚丽的画卷正徐徐展现在世人面前。若你想收藏中国北疆内蒙古大兴安岭的景色，请务必踏上绰尔北疆秘境之旅。

## 绰尔古营河自驾车旅居车森林露营地：

一个风景如画、来了就不想走的地方

绰尔古营河自驾车旅居车森林露营地，位于“乌阿海满”旅游圈 S204 省道上，作为锡伯族的原住地，这里的自然景观与人文景观相互辉映，历史与文化相融，是一处集观光、会议、婚宴、露营和自驾等于一体的复合型森林康养文化旅游目的地。

景区东西两侧是绵延千里的山峦，南北是广袤的草原，绰尔河清澈的水在这里缓缓流淌。景区内锡伯族文化氛围浓厚，有酷似锡伯族早期民间乐器葫芦琴的绰伦湖，有沈阳市锡伯族家庙太平寺满文碑复制石碑，还有一排排错落有致、兼具锡伯族元素和欧式风格建筑及 30 余米的风车长廊……

烧烤啤酒节、锡伯族文化演出、旅游户外运动、特种车辆体验等一系列富有地域特色文旅活动，吸引着越来越多的游客前来体验。想给心灵放个假吗？想与历史进行深入交流吗？那就快快前来绰尔古营河自驾车旅居车森林露营地吧！

## 内蒙古绰尔大峡谷国家森林公园：

体验自然之美的绝佳之地

内蒙古绰尔大峡谷国家森林公园占地面积 21191 公顷，海拔 702 米至 1355.3 米之间，拥有大兴安岭最长的火山峡谷，是一处以森林景观为主体，以火山峡谷景观和溪谷景观为特色的森林生态旅游景区。主体景观主要分为生物、地质、水文、人文四个类型，其中地质景观最为突出，坐拥火山地貌，火山烙印无处不在，火山喷发形成的峡谷地貌纵贯整个公园，长约 37 千米，平均宽度约 4.5 千米，平均深度约 180 米，最窄处约 890 米，最深处约 320 米，是中生代时期和新生代时期火山裂隙式喷发形成的火山通道。

杜鹃石海等多个景点珍珠般点缀其间，不仅可以观赏到绰尔河峡谷、盛夏冰川、玄武岩石柱群等独特的景观，还能看到云雾萦绕、双彩虹桥等优美的风景，是名副其实的人间仙境。

内蒙古绰尔大峡谷国家森林公园山清水秀、风光旖旎，在这里，每个人都能找到属于自己的一片天地，无论是想静静欣赏水光山色，还是想与家人朋友共度欢乐时光，不妨来这里走走，一定会让你收获意想不到的惊喜。



五亭山



内蒙古绰尔雅多罗国家湿地公园

## 内蒙古绰尔雅多罗国家湿地公园：

还你一个原生态的体验

内蒙古绰尔雅多罗国家湿地公园总面积 2233.71 公顷，其中湿地总面积 1155.87 公顷，所处区域海拔大多在 700 米至 1500 米之间。

湿地公园由雅多罗河、森诺尔扎拉格河及周边有林地和沼泽等组成，动植物资源丰富，类型多样。主要分为河流湿地和沼泽湿地 2 个湿地类型，包含永久性河流、草本沼泽、灌丛沼泽和森林沼泽 4 个湿地类型，几乎涵盖了内蒙古大兴安岭林区所有的湿地生态系统类型，有野生植物（含地衣、苔藓类）93 科 260 属 481 种，有野生脊椎动物有 22 目 47 科 132 种，与森林、草原相互交织，构成了一幅壮美的画卷，是一个集自然风光、生态体验、科普教育、休闲娱乐等多种功能于一体的旅游胜地。

来雅多罗国家湿地公园，跟山花邂逅、和小鹿偶遇，欣赏湿地风光、探寻“绿色秘境”，感受原生态的大自然别样之美。

## 大黑山露营：

“诗与远方”触手可及

气势雄伟、巍峨矗立的大黑山，是呼伦贝尔市辖区内海拔最高的山峰，也是大兴安岭南最高峰，海拔 1602.2 米，俯瞰绰尔生态功能区总面积的 95%。

大黑山层层叠叠，葱葱郁郁，方圆蜿蜒百余里，大小山头千百座，群山逶迤，云雾缭绕，似是梦境，又似仙境，处处勃勃生机，焕发出野性之美。根根矗立的黑色雷击木顽强兀立于青山翠柏之上，让人不由得想起大漠胡杨那“千年不死，死后千年不倒，倒下千年不朽”的动人神话。

在体验徒步登山的自然野趣和置身林海的畅快呼吸后，席地而坐，但见远山层层叠叠，天融深山，山高入天，攀上峰顶 20 多米高的瞭望塔，登高望远，让人既有“不敢高声语，恐惊天上人”之感，又有欲腾云驾雾、驰骋天地间的念。

在这里露营最大的快乐莫过于时间概念的模糊。远离尘嚣，忘却烦恼，主打一个轻松随心。置身于兴安云顶，与家人好友自助烧烤，谈天说地。一轮皓月、一顶帐篷、一堆篝火，“天为被，地为床”，和大自然亲密接触，观星、观日，寻花、寻水、寻快乐，纵情于童话世界，感受微风拂面的清爽，“醉氧”于清秀山水间，“诗与远方”触手可及。

## 徜徉五亭山景区：

感受自然美景与人文底蕴交相辉映

五亭山景区位于绰尔森工公司所在地，包含五亭山和玉溪公园两部分。其中五亭山海拔 890 米，面北背南，状如金字塔，与山脚下隔河相望的玉溪公园相映成趣，是闻名遐迩的内蒙古大兴安岭林区著名景点之一。

玉溪公园内，椭圆形的白色湖心岛在四围碧波荡漾；人工湖簇拥下，湖中上千条活泼乱跳的锦鲤聚集成群；湖心岛东侧，沿湖有近百米长的彩绘长廊，古香古色；手抚廊北湖畔白玉栏杆远眺，满目青山绿色，让人恍如误入江南水乡。公园内不仅林木葱茏，凉爽宜人，还有丰富的野生动植物资源，为游客们提供了一次亲近自然的绝佳机会。

河对岸，五亭山上石径通幽，树木参天，1386 级的大理石台阶像一条神奇的飘带把“晨展”“凝翠”“钓月”“夕照”“翼然”五个红顶小凉亭巧妙地串联在一起，山顶巨石雕刻着大气磅礴的绰尔赋，南侧沿岭脊建有一条迂回山底的盘山道，一条 165 延长米的大兴安岭长卷和石壁书画沿途舒展……



兴安云顶——大黑山



大黑山

古营河



绰伦湖



湖心岛